

Кушнер, Н. В. Международный женский день в XX веке: эволюция социальных значений / Н. В. Кушнер // Актуальные проблемы и перспективы изучения новой и новейшей истории зарубежных стран: материалы междунар. науч.-теорет. конф., посвящ. 75-летию образования каф. истории Нового и Новейшего времени / редкол. : В. С. Кошелев (пред.) [и др.], — Минск: Изд. центр БГУ, 2012. — С. 117-119

Н. В. Кушнер

Беларускі гістарычны часопіс, рэдактар, кандыдат гістарычных навук

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ В XX ВЕКЕ: ЭВОЛЮЦИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ЗНАЧЕНИЙ

В минувшем году исполнилось сто лет с того времени, как в европейских странах было впервые организовано празднование Международного женского дня. Решение о его проведении было внесено в резолюции второй Международной конференции женщин-социалисток в Копенгагене (26–27 августа 1910 г.) по инициативе Клары Цеткин: «В полном согласии с классово сознательными политическими и профсоюзными организациями пролетариата в каждой стране, социалистки всех стран ежегодно проводят женский день, который в первую очередь служит агитации за предоставление женщинам избирательного права. Это требование должно быть выдвинуто как составная часть всего женского вопроса в целом и в полном соответствии с социалистическими взглядами. Женскому дню следует повсеместно придавать международный характер, и он должен быть везде тщательно подготовлен» [1, с. 211].

В 1911 г. в четырёх странах (Австрии, Дании, Германии, Швейцарии) примерно 1 млн женщин впервые отметили женский день 19 марта. Немецкие социалистки предложили эту дату, поскольку в этот день в 1848 г. в результате восстания берлинских рабочих прусский король пообещал среди прочего предоставить женщинам избирательные права.

В 1912–1913 гг. количество стран, где проводился Международный женский день, увеличилось за счёт Голландии, Швеции, Российской Империи. Дни проведения варьировались от последних дней февраля до середины марта. Конкретные требования и лозунги также имели национальную специфику, однако основным международным требованием было предоставление женщинам избирательного права. Выдвигая его, члены социалистического движения хотели не допустить вступления женщин-работниц в суфражистские организации, представленные в основном женщинами из средних и высших слоев общества.

Начиная с 1914 г. установилась единая дата проведения мероприятий, посвященных Международному женскому дню – 8 марта. Позднее появилась версия, что традиция отмечать женский день именно в эту дату берет начало в демонстрации 1857 г. работниц текстильной промышленности Нью-Йорка против тяжелых условий труда и низкой зарплаты. К 50-летию этого события, в 1907 г., якобы состоялось празднование, которое положило начало Международному женскому дню. Однако Л.Кандел и Ф.Пик показали в своей статье, что эти факты не находят подтверждения, а легенда, вероятно, была придумана в середине 1950-х гг., чтобы отделить международную традицию праздника от коммунистической идеологии [2; 3].

После Первой мировой войны, когда во многих странах Европы женщинам было предоставлено избирательное право, на Западе начался спад женского

движения, поскольку его основное требование было достигнуто. В Российской же империи в 1917 г. (23 февраля по юлианскому календарю и 8 марта по грегорианскому) проведение женского дня ознаменовало начало Февральской революции. А после Октябрьской революции и становления советской власти день 8 марта стал праздничным, однако на протяжении последующих сорока лет оставался рабочим днем.

В 1920-е гг. он проходил под лозунгами борьбы за социализм и построение нового общества. В выступлениях и работах партийных лидеров, газетных публикациях, на агитплакатах «Раскрепощенная женщина – строй социализм», А.Страхов-Браславский, 1926 г.) создавались образы работниц и крестьянок, которые освобождаются от тягот домашнего хозяйства благодаря новым формам быта – общественным столовым, прачечным, яслям и детским садам.

Во второй половине 1920-х–1930-е гг. в условиях индустриализации и коллективизации политическая активность женщин была отодвинута на второй план, первостепенная роль стала уделяться их трудовой деятельности. Международный женский день 8 марта стал «днем смотра социалистического соревнования», «боевым праздником трудящихся женщин всего мира». В середине 1930-х гг. к социальной тематике добавилась борьба против фашизма.

И только в годы Великой Отечественной войны образ женщины-общественницы был дополнен в советской идеологии образом женщины-матери. Первоначально это была Родина-Мать на плакате «Родина-Мать зовет» И.Тоидзе (1941 г.), в следующие годы войны – любящая мать, отправившая сыновей на защиту Родины, в первые послевоенные годы – мать-героиня, выполняющая свой долг перед родиной. Позднее идея материнства как долга дополнилась идеей материнства как неотъемлемой части женского счастья.

8 мая 1965 г. был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР, в соответствии с которым Международный женский день был объявлен в СССР нерабочим днем «в ознаменование выдающихся заслуг советских женщин в коммунистическом строительстве, в защите Родины в годы Великой Отечественной войны, их героизма и самоотверженности на фронте и в тылу, а также отмечая большой вклад женщин в укрепление дружбы между народами и борьбу за мир» [4, с. 617].

В условиях «холодной войны» Международный женский день был фактически «монополизирован» СССР. Советская женщина представлялась как активная защитница мира, дружбы между народами и счастливого детства для детей всего мира. Празднование 8 марта как всенародного праздника в СССР и странах социалистического лагеря сравнивалось с борьбой женщин стран Азии, Африки и Латинской Америки против колониализма и неоколониализма, а также с борьбой женщин «капиталистических стран» против дискриминации.

С возникновением и активным развитием на Западе в 1960-х–1970-х гг. женского движения «второй волны», получившего название феминистского, интерес к Международному женскому дню как дню борьбы за права женщин в странах Европы и США повышается. Активистки движения проводят в эти дни различные кампании, чтобы привлечь внимание к общественному положению женщин.

В 1975 г., с объявлением Организацией Объединенных Наций Международного года женщин и Международного десятилетия женщин (1976–1985 гг.) под лозунгами «равенство, развитие, мир» Международный женский день 8

марта получил признание со стороны ООН. К этой организации стала переходить инициатива в проведении кампаний по улучшению положения женщин в тех странах, где есть острая необходимость этого.

Таким образом, за сто лет Международный женский день прошёл значительную эволюцию: от дня борьбы за политические права женщин к празднику всех женщин независимо от возраста, профессии, социального статуса. В последние десятилетия он всё более подчиняется законам общества потребления.

1. Дорнеманн Л. Заседание рейхстага объявляю открытым. Жизнь и деятельность Клары Цеткин. М.: Политиздат, 1980.
2. Kandel L., Picq F. Le Mythe des origins, A propos de la journée internationale des femmes // La Revue d'en face. 1982, № 12. S. 67—80.
3. Kaplan T. On the socialist origins of International Women's Day // Feminist Studies. 1985, № 1. P. 163—171.
4. Международный женский день // Большая советская энциклопедия. Т. 15. М., 1974.
5. Карпова Г.Г., Ярская-Смирнова Е.Р. Гендерная идеология и социальная политика в официальном дискурсе Международного женского дня. 1920—2001 годы // Женщины в истории: возможность быть увиденными. Сб. науч. ст. / Гл. ред. И.Р. Чикалова. Вып. 2. Мн.: БГПУ, 2002. С. 261—290.